IV Ефремовские чтения 41 школы
Балабонкин Илья, 11 класс МОУ «СОШ №41»

Омские епархиальные ведомости, февраль 2006 г. 
Величайший знаток отечественной и мировой культуры академик Дмитрий Сергеевич Лихачев писал в своих «Письмах о добром и прекрасном»: «Всякая местность освящается построением в ней монастыря или церкви. По сути дела, на этом строилось и понятие «Святой Руси».
Наше поколение на земле существует совсем недолго. Я и мои одноклассники – омичи по рождению. И для нас 290-летний юбилей нашего города – это повод внимательнее всмотреться в его историю и найти в ней самое важное, самое главное, на чем и держится наш город.

Замечательная русская пословица гласит: «Не стоит город без святого, а село без праведника». 

Именно поэтому сегодня мы посвящаем ежегодно проводимые в нашей школе духовно-нравственные Ефремовские чтения истории города Омска, его церковной истории. Они проходят уже в четвертый раз и именно 10 февраля, в день памяти святого преподобного Ефрема Сирина, в честь которого будет построен по соседству с нашей школой храм. Настоятель будущего храма отец Дионисий Чернов сотрудничает с нами и уже четвертый год подряд помогает нам в подготовке наших чтений. 
Еще одна замечательная традиция, которая уже успела укорениться в короткой истории наших чтений – участие в их работе  Владыки Феодосия, митрополита Омского и Тарского. Это придает нашему мероприятию необыкновенно торжественный тон. И на этот раз Владыка посетил нас, несмотря на огромной важности дела, которые его ждали в этот день. И ушел только тогда, когда чтения подошли к концу. 
Примерно полгода длилась наша подготовка к этому мероприятию. 
С приветственным словом выступил Владимир Николаевич Горбатенко, заместитель директора по воспитательной части. Программа состояла из двух частей. В начале речь шла о святом праведном Стефане Омском. Этот человек замечателен своими трудами на ниве просвещения и культуры как в Омске, так и других городах Западной Сибири. Эти его заслуги широко известны. Но очень немногие в Омске, а тем более за его пределами знают о том, что в 1984 году он прославлен в лике святых в Соборе Сибирских святых. То есть он является первым омским святым. При жизни протоиерей Воскресенского собора города Омска был очень любим. Многие образованные люди избирали отца Стефана в духовники. Многим он помогал, утешал в скорбях. 
Годы его служения совпали с пребыванием в Сибири декабристов на каторге и в ссылке. И многие из них прониклись горячей дружбой к отцу Стефану. Очень плодотворным оказалось сотрудничество в открытии новых школ. О.Стефан открыл две ланкастерские (для бедных) школы в Ялуторовске, женскую школу (впоследствии первая женская гимназия) в Омске, первыми учителями в них были декабристы и дети самого отца Стефана. В Омске за 23 годам служения собрал одну из лучших в Сибири духовных библиотек. 

Эти исторические исследования длиной в полгода и воплотились в моем рассказе об этом замечательном человеке. А мои одноклассники и друзья: Кудрявцева Маша, Беляев Женя, Тимофеева Маша, Чернова Саша, Ромазова Катя, Кустов Женя, Грязнов Володя и Хапов Ваня, -  подготовили литературную композицию о дружбе отца Стефана с декабристами, особенно с семьей Фонвизиных. Очень трогательно звучала в их исполнении переписка Натальи Дмитриевны Фонвизиной и отца Стефана. Ребята смогли донести до зрителей чувства и переживания этих людей, живших так давно, но таких близких нам по духу. Работа с этим историческим материалом заинтересовала ребят еще и потому, что Наталья Дмитриевна Фонвизина и ее муж Михаил Александрович послужили прототипами пушкинских героев – Татьяны Лариной и ее мужа-генерала. А героическое решение Натальи Дмитриевны последовать за мужем-декабристом в Сибирь в добровольную ссылку, длившуюся двадцать пять лет, ее бескорыстная  помощь товарищам по ссылке и семье отца Стефана в течение все ее жизни – пример для ребят истинно христианского отношения к жизни и браку. Именно этому учит их на факультативах по основам христианской семьи учитель русского языка, литературы и православной культуры нашей школы Татьяна Валентиновна Попелло.
Во второй части чтений Веревкина Даша, Савич Настя и Филиппова Вероника познакомили собравшихся с нашими краеведческими работами, выполненными под руководством учителя Натальи Санфиевны Левшиной. Мы провели исследования, причем очень необычные. Недалеко от нашей школы, на окраине нашего района – Северо-Восточное кладбище, имеющее уже более полувека своей истории. На нем есть и могилы омских иереев, монахов и подвижников. 

Экскурсии бывают разные. Обычно на экскурсиях тепло, красиво и удобно.

Но 8 ноября 2005 года наша экскурсия была совсем не такой. Предметом нашего исследования были как раз эти могилы. Идея такого похода была предложена нам Николаем Алексеевичем Ярошенко, известным в Омске среди православной интеллигенции коллекционером материалов об истории омских храмов и монастырей. 

Настолько необычной была идея такой экскурсии, что не сразу в школе согласились с ее проведением: кладбище – место глухое, в какой-то мере опасное. Огромная,  практически незнакомая территория вызывает сомнение, что нам удастся обнаружить интересные захоронения. Время было выбрано неслучайно, густо заросшее деревьями кладбище плохо просматривалось, мы ждали, когда опадут листья. Поэтому несколько раз назначали и откладывали это мероприятие.

С погодой, конечно, не повезло. За несколько часов, проведенных на кладбище, вымокли несколько раз под проливным дождем, сильный холодный ветер, внезапно начавшийся снегопад не улучшили наше состояние. Как нас утешил Николай Алексеевич, это все признаки  того, что мы затеяли по-настоящему доброе дело. Только добрые дела достигаются трудом и терпением. 

Сильно замерзли все, но были довольны. Мы все-таки нашли и сфотографировали те могилы, в которых покоятся подвижники православной веры. И когда позже мы рассказывали в школе об этих людях, нам даже не верили в первый момент, что это наши земляки.

Об этом и рассказали на чтениях Даша, Вероника и Настя. Перед гостями прозвучали доклады о епископе Омском, Владивостокском, Петрозаводском и Олонецком Венедикте (Пляскине), архимандрите Иннокентии Просвирнине, тайных монахинях Казанского монастыря Евсевии и Анастасии, блаженном Николае. Этих людей уже более трех десятков лет нет на свете, но их могилы всегда в ухоженном состоянии. Люди помнят о них и  зажигают свечи, приносят цветы, молятся этим подвижникам и получают исцеление.
Прекрасным украшением нашего праздника стал детский хор под руководством Ольги Александровны Сотниковой. В начале концерта ребята исполнили песню, посвященную Сергию Радонежскому, который является помощником в учебе. А в конце прозвучали строки о любви к нашему городу, отчего, как сказал Владыка, у всех создалось праздничное и даже немного грустное настроение.
IV Ефремовские чтения завершились традиционной речью митрополита Омского и Тарского Феодосия, который отметил возросшее мастерство выступающих, назвал наше выступление интересным и успешным, пригласил всех выступающих приехать со своей программой в Ачаирский монастырь.

К сожалению, я учусь последний год в школе, и эти чтения были для меня последними. Я принимал участие во всех Ефремовских чтениях и горжусь тем, что стоял у истоков этого духовно-нравственного начинания. Горжусь я также и тем, что именно наша школа под руководством Валентины Васльевны Коробковой уже 4 года сотрудничает с епархией, занимаясь духовным воспитанием учащихся.
