Интернет на службе духовно-нравственного воспитания
Н.С. Левшина.
 Газета «Вестник культуры» Омского филиала Российского фонда культуры, №2, 2007.

Образование всегда играло в жизни человеческого общества одну из важнейших ролей.  И в наши дни ему предназначается изменить в лучшую сторону наш разобщенный, раздираемый противоречиями и враждой мир. Поэтому главная задача образования XXI века – это преодоление  кризиса культуры, духовности, гуманизма в самом широком смысле. На первый план выходит задача воспитания, которое, как известно, осуществляется не словом, а делами, через вовлечение в конкретную деятельность. А самые привлекательнее виды деятельности для современного подростка связаны с использованием современных компьютерных технологий, Интернета.

Если компьютерные технологии будут наполнены позитивным содержанием, которое отвечает требованиям культурно-исторического процесса развития нашего общества, высокого вкуса, порядочности, то процесс компьютеризации школ будет оправдан. Одним из способов использования Интернет-технологий для вовлечения школьников в деятельность по освоению культурного наследия являются сетевые конкурсы, проекты.
Школа №41 г.Омска традиционно предлагает всем желающим принять участие в конкурсах, имеющих духовно-нравственную направленность. Так в прошлом учебном году совместно с Министерством образования Омской области нами были проведены сетевые проекты «Буквица» и «Не стоит село без праведника». Первый был рассчитан на обучающихся начальной школы, осваивающих историю книжной культуры на Руси. В нем приняли участие 121 человек школ города. В ходе проекта выполнялись викторины, творческие работы, связанные с сочинением рассказов, художественного оформления заставок. Совместно со специалистами Министерства были отмечены дипломами лучшие команды и авторы лучших творческих работ. Награждение состоялось на первом фестивале по духовно-нравственной культуре Омской области 15 мая 2007 г. Тогда же  получили награды и авторы лучших исследовательских работ, присланных по электронной сети на конкурс «Не стоит село без праведника». Ими оказались обучающиеся школ Омской области.
В текущем учебном году начинается новый проект «Путешествие по карте и во времени», в котором мы постарались учесть интерес школьников к паломническим поездкам по храмам и памятным местам города и области, к путешествиям, разгадыванием тайн, головоломок. Учредителями проекта являются: Министерство образования Омской области и Омский филиал Всероссийского фонда культуры.
К вам в руки попало зашифрованное послание. Нужно суметь подобрать правильный ключ, разгадать содержание. Если вам удастся побывать на местах, о которых идет речь, подтвердите фотографией,  вам полагаются дополнительные баллы.

Главное, изложить вашу версию того, почему эти места, памятники истории пользуются в народе таким почитанием. Без исторической справки ваш ответ, разумеется, будет неполным.  
Цель нашего проекта: постараться узнать, понять и научиться ценить духовные и культурные ценности наших предков, представителей разных культур, религиозных конфессий. 
Участникам проекта предоставляется возможность высказать свою авторскую точку зрения, внести свой вклад в решение проблемы сохранения культурного наследия в нашем городе.

В связи с этим Омский филиал Всероссийского фонда культуры объявляет о дополнительном поощрении: будут награждены лучшие творческие работы (коллективные ответы команд-участников или авторские работы, если будут указаны авторы) в номинациях «За содействие в  сохранении памятников культуры г.Омска», «За лучшее знания краеведения», «За отражение авторской позиции».

 Сайт проекта: http://www.okt41sc2008.narod.ru
Учредитель: МОУ «СОШ №41» совместно Министерством образования Омской области и  Омским  филиалом Российского фонда культуры.

Координатор: Наталья Санфиевна Левшина.
Проект рассчитан на участие команд учащихся 5 – 11 классов.

Работы школьников  пересылаются по электронному адресу okt41sc@mail.ru
Этапы и сроки проекта: 

1. Регистрация с  27.09.2007. по 22.10.2007

2. I этап  22.10.2007 – 12.11.2007.

3. II этап 13.11.2007 – 27.11.2007.

4. III этап  28.11.2007 – 12.12.2007.

5. IV этап 13.12.2007 – 27.12.2007

6. V этап  28.12.2007 -  9.02.2008.
Подведение итогов до 1.03.2008 года.

Награждение победителей состоится на фестивале по духовно-нравственной культуре, который будет проводиться Министерством образования Омской области в мае 2008 года, дата и время  будут сообщены позже. 

Все команды-участницы получат документ об участии в работе фестиваля.

