Статья из газеты «Благовещение», февраль 2009.

Омско-Тарская епархия

Первая неделя Великого Поста посвящена Торжеству Православия, и именно в течение всей этой недели во всех храмах и домах читается Великопостная молитва святого Ефрема Сирина. А накануне поста 10 февраля, в день памяти этого святого в средней школе   №41 проводятся ежегодные Ефремовские чтения. Эта традиция тоже свидетельствуют о торжестве православия, о том, что в наши дни Церковь отстояла своё право открыто поклоняться вековому наследию отцов и дедов, право подрастающего поколения возрождать и изучать жизненно необходимые духовно-нравственные ориентиры.
Ефремовские чтения о Святых воинах Руси.
Ежегодно 10 февраля в школе   41 проводятся традиционные Ефремовские чтения, гостями которых становятся представители Министерства и Департамента образования, митрополит Омский и Тарский Феодосий, учителя, родители, учащиеся и все желающие.  К этому дню ученики школы готовят выступления по православной культуре по материалам своих исследований. В этом году прошли уже 7 чтения, объединённые  темой "Святые воины Руси".  Принятое коллективом школы в 2003 году направление развития духовно-нравственного воспитания на основе православных традиций послужило дальнейшим стимулом к развитию краеведческих исследований, вызвавших  у школьников интерес к родной истории и к своему народу.
Чтения в школе проходят в виде компьютерных мультимедийных презентаций,  литературно-музыкальных композиций и сценок, в которых изображаются  исторические события. Присутствующие узнают об истории прихода святого преподобного Ефрема Сирина. О том, как вот уже 7 лет жители Чкаловского посёлка  ежедневно собираются у креста, заложенного на месте будущего храма имени этого святого. О том, как школьники совместно с учителями и с настоятелем строящегося храма о. Дионисием Черновым ежегодно в дни осенних каникул совершают паломничество на могилы подвижников православия: священников, монахов, блаженных, епископа Венедикта Пляскина, Аполлония Волкова, блаженного Николая, монахини Евсевии и многих других.  Удивительно интересно было рассказано о нашем земляке - всемирно известном учёном, педагоге и богослове архимандрите Иннокентии Просвирнине, о святых Феодоре Ушакове и об исповеднике Иоанне Русском. 
В своём приветственном слове на чтениях владыка Феодосий вновь затронул тему избрания нового Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, рассказав о незабываемых днях, связанных с выборами, интронизацией и торжествами, участниками которых ему довелось стать.
  - Каким должен быть первый день Патриарха? - задал залу свой первый вопрос владыка.
- Как бы ты начал первый день своей деятельности? - обратился он затем к одному из учащихся школы.
- Наверное, поблагодарил бы Бога, за то, что он дал мне возможность проявить себя - был ответ. 
- Всё правильно и дипломатически верно. Так и сделал новый патриарх, а после этого одарил всех присутствующих архиереев образами Ангела хранителя. И раньше при каждом своём визите в Москву мы получали от Патриарха знаки внимания - дарственные иконы, а в этот раз каждый, получив такой образ, естественно соотнёс его к себе. 
Глубинный смысл подарка владыка объяснил тем, что безымянная икона для каждого из присутствующих становилась своей, персональной, поскольку у каждого есть свой Ангел хранитель. Икону, привезённую из Москвы, владыка пустил по рядам, чтобы каждый, подержав икону в руках, мог ещё раз увидеть своего Ангела-хранителя. 
- Это и ваш Ангел хранитель - напомнил владыка Феодосий всем присутствующим.
Каждый благодарит своего Ангела хранителя за помощь. И конечно, благодарности заслуживают и те, кто каждый год принимает активное участие в подготовке Ефремовских чтений. Это прежде всего идейные вдохновители чтений педагоги - Наталья Санфиевна Левшина и Татьяна  Валентиновна Попелло. Активными помощниками в этом таком нужном всем деле стали также родители: Бережная Светлана Ивановна, педагоги: Ирина Анатольевна Влезько, Наталья Валерьевна Евсеева, Светлана Владимировна Рыбина, Олег Анатольевич Коркин. 
И, несомненно работа была бы невозможна без руководства школы: её директора Коробковой Валентины Васильевны, заместителя директора - Завалько Тамары Викторовны и главного специалиста департамента образования - Баранцевой Светланы Петровны.
Формирование  души. 
Ефремовские чтения, прошедшие в 41 омской школе вновь подняли тему духовно-нравственного воспитания, основанного на традициях православной культуры. О проделанной работе, о проблемах и успехах на этом трудном пути рассказали те, кто стоял у истоков этого движения.  
Наталья Санфиевна Левшина - педагог:
- По заказу Омско-Тарской епархии нами выполнены исследования "Собор омских святых" о прославленных в лике святых и еще ждущих своей канонизации подвижников Православной веры. К 60-летнему юбилею Победы в Великой Отечественной войне проводились исследования по семейным преданиям наших школьников. За последние четыре года нами выполнены исследования и компьютерные разработки самых разных жанров: мультимедийные анимационные фильмы на тему поучительных притч, сайты по материалам краеведческих исследований "Из истории Казачьего кладбища", "Спецпоселение Кулай", "Святой праведный Стефан Омский - основоположник рода просветителей Сибири", "История взаимоотношения ислама и христианства в Сибири", "Подвижники Старо-Восточного кладбища Омска". К 65-летию Октябрьского округа в нынешнем году проведена исследовательская работа и создана мультимедийная презентация об истории Православия в том округе и о семейной духовной династии Пляскиных, особенно о Венедикте Пляскине, единственном епископе в истории нашей епархии. Также ребята занимаются историей Знаменской церкви и и узнают о первых застройщиках Нового форштадта. 
В результате исследований и при создании сайтов осваиваются компьютерные технологии. Создаются литературно-музыкальные композиции, компьютерные мультимедийные презентации, разыгрываются сценки с историческими событиями. Такая популяризация научных знаний с интересом воспринимается школьной аудиторией. Компьютерные технологии используются школьниками и при издании школьной газеты "Азбука". Таким образом, на факультативных занятиях, сложилось форма реализации регионального компонента "Краеведение".
Завалько Тамара Викторовна заместитель директора школы: 
- Да, выступая перед ребятами, я видела их лица - это был елей на мою душу. В их широко открытых глазах было столько доверия и понимания! Они как бы говорили: - Да-да, мы знаем, о чём Вы говорите, мы этому верим и мы это принимаем. 
По результатам нашей работы мы можем сделать выводы, что участие в краеведческих исследованиях способствует развитию у школьников интереса к родной истории, уважению к своему народу, своему роду. Многие из них  крещёные, ходят в храмы, соблюдают православные традиции, но ранее эта сторона жизни была сокрыта от всех, а когда мы повернулись к этой теме, то семьи открылись, поддержав нашу инициативу. Определённой группе ребят это интересно, они являются своего рода подвижниками в нашей деятельности. Они к этому тянутся, и сами изъявляют желание участвовать в подготовке различных мероприятий. Пусть это не все, но это то самое ядро, которое возможно сможет способствовать нормализации духовно-нравственной жизни в классе. Поэтому я считаю, что работа в этом направлении интересна, полезна и необходима. Дети даже больше взрослых интересуются этими вопросами. Наверное, это потому, что у взрослых выработался определённый стереотип к жизни, им сложнее себя менять.
 В городской администрации нас поддерживают, поощряют, проявляют к нам интерес, помогают нам, подсказывают. Конечно, сначала были сомнения - поймут ли нас, но потом и те, кто сомневался, увидев плоды наших добрых начинаний, убедился в правоте начатого дела. 
Период был трудный. Вспоминается нервотрёпка по поводу кризиса 98 года и нестабильность в обществе. Всё это коснулось родителей и отразилось на детях. Они стали более агрессивными, издёрганными. Увеличилось количество драк. Свою пагубную роль сыграли и игровые клубы. Все наши попытки остановить этот процесс, положительных результатов не давали. Вот тогда мы и обратились к опыту образовательных учреждений других городов, успешно применяющих духовно-нравственную культуру. Тогда мы и пришли к выводу, что формировать надо не понятие, а душу. А этим испокон веков занималось и духовенство.
Заметили мы и то, что изучение основ православной культуры не разъединяет детей разных национальностей и религий, а, наоборот объединяет. На сегодняшних чтениях о православной вере с одинаковым воодушевлением рассказывали не только православные дети, но и дети мусульманского вероисповедания. Они свою веру и раньше не забывали, но как-то стеснялись говорить о ней открыто, даже иногда и национальность свою скрывали, а теперь сложилась совсем другая ситуация.  От родителей наших детей мы тоже получаем поддержку. Для сегодняшнего выступления, например, национальные костюмы нам предоставили родители.
Наша инициатива отнюдь не умаляет достоинства других религий. Известный казахский просветитель прошлого века Чокан Валиханов, например, учась в Омском, кадетском корпусе, также как все изучал Закон Божий. И это ему никак не повредило. Культурные люди и с Библией знакомы, и с Кораном, и с Долмутом. Эти знания расширяют кругозор и делают человека духовно богатым,  культурным, интеллектуальным и ещё более образованным. 
Нравственность, духовность - это ценности изложенные в заповедях: почитай отца и мать свою, люби ближнего свого, защищай Отечество. Всё взаимосвязано. Мы пришли к пониманию того, что патриотизм - это ценность высоконравственная. Надо быть прежде высоконравственными духовным человеком и как сказала Светланаетровна, патриотизм - это основная составная часть духовности. Безнравственный человек патриотом быть не может. Кстати теперь почему-то, именно парни больше тянутся к духовному началу. 
Коробкова Валентина Васильевна - директор школы:
 - Изучение основ православной культуры сказалось и на образовательной деятельности учреждения. Качество знаний у нас повысилось более чем на половину, а успеваемость увеличилась до 100%. Всё взаимосвязано. Постепенно уменьшается количество детей, стоящих на внутришкольном учёте и на учёте в ДКМ. Стала лучше дисциплина и учёба. Количество медалистов у нас повысилось от 3 до 12 человек. А раз учёба стала лучше, то, естественно поднялся и творческий потенциал.
Деятельность учеников нашей школы получает признание в научных и духовных кругах. Ежегодно ребята становятся лауреатами конференций НОУ, трижды наши школьники выходили в финал и становились лауреатами Всероссийского конкурса исследовательских юношеских работ им. В.И. Вернадского на секции "История и краеведение", а лауреаты этого престижного конкурса приравниваются к победителям Всероссийских олимпиад. Исследование о священнике и педагоге Стефане Знаменском, близком друге многих декабристов, Ф.М. Достоевского, опубликовано в сборнике трудов конкурса им. Вернадского, сборнике исследовательских работ школьников "Шаги в науку", а также в учебное пособие "Православная культура Омского Прииртышья" изданных в 2006 году. А ученик нашей школы Балабонкин Илья вошел в число представителей талантливой молодежи России, получивших стипендию президента России за многолетние исследования по истории и краеведению.
Наша школа  - ежегодный участник городского фестиваля "Держава", областных фестивалей, конкурсов и духовно-этических чтений по духовно-нравственной культуре. Вот уже 8 раз они выступают, получая дипломы, призы и другие награды. У нас даже спортсмены показывают хорошие результаты. В этом году наши ребята заняли 2 место и по спортивным достижениям. Вот что значит сила духа.
 В течение уже 5 лет мы представляем систему работы не только по духовно- нравственному воспитанию и по гражданско- патриотическому. Ежегодно у нас в школе проходит "Встреча трёх поколений", на которую приглашаются ветераны Великой Отечественной войны, воины-афганцы и те, кто защищает нашу Родину сейчас. Проходят эти встречи всегда очень трогательно. 
Баранцева Светлана Петровна главный специалист департамента образования: 
- У детей появилось внутреннее доверие к учителям, а значит и внимание на уроке.
Меняются дети, меняются и семьи. Появляется внутреннее доверие и к родителям. Как-то от одной мамы эта мама уже говорила мне: 
- Сын, и в кого ты у нас такой верующий? У нас же в семье все неверующие.- А спустя несколько лет услышала от неё:
 - Теперь ходим вместе с ним в церковь.
 То есть бывает процесс обратный, когда именно дети приобщают своих родителей к вере. Потому что родители были воспитаны в советские времена, воспитаны на атеизме. Другие ценности возобладали над ними. И только теперь у них свет в душе появляется. 
Нам кажется, что наши дети и добрее других, милосерднее и лица у них светлее. Может потому что они наши. 
 Но чтобы милосердие стало проявляться как внешнее качество, нужно, чтобы было сформировано и внутреннее сострадание и сорадование. Иначе человек не может быть милосердия. Одно время был в ходу лозунг "Всё разрешено, что не запрещено!". Не было веры, а значит, пропал и страх, началось быстрое разложение общества. И тогда вспомнили о православной культуре с её заповедями о любви, добре, справедливости, которые как раз и формируют внутренние качества личности человека, чтобы он, внутренне меняется, становился другим. 
Мы сейчас проводим по школам мониторинг по заказу Минобразования, который показывает отношение родителей к изучению религий. В результате одна завуч сказала: - Я даже не думала, что у нас большинство родителей так хорошо относится к религии, что они вовсе не против преподавания её в школе. - То есть сегодня педагоги, дети и семьи, может быть, даже опережают законы. К сожалению, у нас часто наблюдается несовершенство законов. Например, когда в учебном плане не было часов на православную культуру, её изучали на факультативах и в кружках. А по новому плану, по новым законам по оплате труда директора школ вынуждены сократить и эти занятия, потому что нет часов. То есть люди если и продолжают работать, то бесплатно, по велению сердца. Но не департамент образования создаёт эти учебные планы, и не он финансирует это обучение.
Есть надежда, что может быть Патриарх Кирилл, как человек активный и деятельный приложит усилия к тому, чтобы на уровне президентской власти решить этот вопрос.  
Проблема ещё в том, что православную науку невозможно освоить за короткое время. Вот, например педагоги одной из омских школ прошли летом курсы по преподаванию основ православной культуры при госуниверситете.  Директор их школы уже готова была выделить им часы, но сами педагоги отказались от этого. Не решились! Так как только после учебы на курсах поняли, что наука эта не так проста, как кажется с первого взгляда. И когда поняли, это, то побоялись взять на себя ответственность за предстоящее дело. Поняли, на каком дилетантском уровне они находятся.
В нашей школе на сегодня единственный квалифицированный в этой области педагог - Наталья Санфиевна Левшина, которая имеет не только педагогическое, но и специальное теологическое образование. 
Завалько Тамара Викторовна - замдиректора школы: 
- Чтобы выйти из создавшегося положения мы разработали программу по внедрению православного компонента в содержание школьных общеобразовательных предметов, надеемся стать экспериментальной площадкой российской Академии образования. Раз нет возможности проводить дополнительные занятия по этой теме, мы решили попытаться донести знания по православной культуре через предмет, истолковывая их в православном контексте. Тем более что и раньше, правда до революции так изучали историю, литературу и многие другие предметы. Те же произведения Пушкина или Тургенева просто таки нуждаются в правильном объяснении, сообразно православной традиции. Уверены, что возвращение к этим методам образования, повысит интерес не только к произведениям русских писателей и историков, но и к православной культуре в целом. 
Елена Горбунова

