Отзыв о научной значимости и новизне работ школьников, выполненных в рамках проекта «Подвижники Православия 
Старо-Восточного кладбища»
Данный сборник предусматривает использование в качестве путеводителя по омским кладбищам с указанием мест погребения православного духовенства. 

Впервые вводятся в научный оборот: имена и факты биографии духовенства, погребенного на Старо-Восточном кладбище: епископ Венедикт (Пляскин), протоиерей Василий (Пляскин), блаженный Николай (Москвин), учитель Виталий Иосифович Матук, монахинях разоренных монастырей.

Представлена информация: об архиереях, которые были погребены на Старо-Северном кладбище, также о перезахороненных с уничтоженного Казачьего кладбища: епископ Анатолий Каменский, протоиерей Аполлоний (Волков).
Привлекают внимание работы учащихся, которые посвящены  архиепископу Виктору (Богоявленскому), содержащие неизвестные факты из Исторического архива Омской области.

Особо хочется отметить работы учащихся, посвященные местам захоронений массовых репрессий, а именно: поселка Первокирпичный и Речного поселка вблизи Ачаирского Крестового женского монастыря. 

Думается, что издание путеводителя послужит добрым начинанием для составления православного мартиролога по омским кладбищам.

Участие в сборнике детей:

Привлекает внимание то, что учащиеся старших классов ведут поиск не только в Историческом архиве, но и семейных. 

Думается, что издание данного сборника послужит добрым начинанием  к изданию путеводителя «Омск православный»
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